



Creating a better
world for
Women and Children

होताई

सृजन फाउंडेशन का त्रैमासिक न्यूजलेटर

संपादन : टीम सृजन फाउंडेशन

अंक: पंचम

अप्रैल-जून 2017

- थीम**
- संस्थागत विकास कार्यक्रम
 - बाल अधिकार एवं संरक्षण
 - आजीविका संवर्द्धन
 - महिला अधिकार एवं सशक्तिकरण
 - किशोरी सशक्तिकरण

एडवोकेसी संवर्धन कार्यशाला का आयोजन: सत्र द्वितीय

रांची, 25-26 अप्रैल 17 को एडवोकेसी संवर्धन कार्यशाला का आयोजन किया गया, जिसमें परियोजना के साथियों ने पोजीशन पेपर तैयार करने के तकनीकियों को सीखा और अभ्यास किया। इस प्रशिक्षण में "प्रिया" संस्था दिल्ली के प्रतिनिधियों ने कार्यशाला को सफल बनाने में महत्वपूर्ण योगदान दिया।



कार्यशाला में प्रस्तुतिकरण करते प्रतिभागी

वैकल्पिक बाल देखभाल पर कार्यशाला

चतरा: 28 अप्रैल 2017, वैकल्पिक बाल देखभाल को बढ़ावा देने के उद्देश्य से जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन जिला सभागार में किया गया। इस कार्यशाला में बाल संरक्षण पदाधिकारी, जिला स्तरीय पुलिस पदाधिकारी, बाल कल्याण समिति सदस्य, सामाजिक संगठनों के प्रतिनिधि शामिल हुए।



कार्यशाला में उपस्थित जिला स्तरीय पदाधिकारीगण



कार्यशाला में वैकल्पिक बाल देखभाल के मॉडल पर प्रस्तुतिकरण करते हुए

अंतर्राष्ट्रीय बाल श्रम उन्नमूलन दिवस का आयोजन: गुमला/कुज्जू/हजारीबाग

अंतर्राष्ट्रीय बाल श्रम उन्नमूलन 12 जून 2017 के अवसर पर सृजन के साथियों ने हजारीबाग, कुज्जू, गुमला यूनिट में रैली तथा जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



अंतर्राष्ट्रीय बालश्रम दिवस के आयोजना की झलकियाँ

गैर-संस्थागत देखभाल को बढ़ावा देने के लिए जिला स्तरीय कार्यशाला

हजारीबाग: 24 जून '17, गैर-संस्थागत देखभाल को बढ़ावा देने के लिए जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन जन विकास केंद्र हजारीबाग में किया गया। इस कार्यशाला में जिला के बाल संरक्षण पदाधिकारी, बाल कल्याण समिति के सदस्य, सामाजिक संगठनों के प्रतिनिधि एवं प्रोबेशन होम के प्रतिनिधि ने हिस्सा लिया।



कार्यशाला में वैकल्पिक बाल देखभाल के विभिन्न मॉडलों पर चर्चा करते हुए

“समझदार जीवसाथी-जिम्मेदार पिता” कार्यक्रम पर डाक्यूमेंट्री

बेड़ो: मई-जून माह में “समझदार जीवनसाथी-जिम्मेदार पिता” कार्यक्रम के तहत गतिविधियों पर आधारित डाक्यूमेंट्री निशा जी के द्वारा तैयार किया जा रहा है। इस डाक्यूमेंट्री में परियोजना के फैसिलिटेटर श्री अमित को नायक के रूप में प्रस्तुत किया गया है।



गतिविधि का डॉक्यूमेंट्री शूटिंग करते हुए

फेम नेटवर्क के साथियों का क्षेत्र-भ्रमण

बेड़ो, 6 जून 17 “समझदार जीवन साथी और जिम्मेदार पिता” कार्यक्रम के तहत कोलकाता से आये प्रतिनिधियों ने क्षेत्र भ्रमण किया। ये प्रतिनिधि गाँव के किशोरों एवं पिता समूह सदस्यों के द्वारा अपने आप में हो रहे व्यवहार परिवर्तन के अनुभवों को जाना। फेम नेटवर्क कार्यक्रम के अंतर्गत सृजन फाउंडेशन पुरुषों के व्यवहार परिवर्तन के लिए बेड़ो, रांची में तत्परता से कार्य करा रहा है।



प्रतिनिधियों का क्षेत्र भ्रमण और समुदाय के साथ परिचर्चा

जेंडर संवेदशीलता पर कार्यशाला

गुमला/मनोहरपुर/कुज्जू: जून माह में पुरुषों को महिला मुद्दों पर संवेदनशील करने तथा पितृत्व सतात्मक सोच में बदलाव लाने के उद्देश्य से जेंडर संवेदनशीलता पर एक दिवसीय कार्यशाला का आयोजन कुज्जू, पालकोट, तथा मनोहरपुर में किया गया। जिसमें खेल गतिविधियों के माध्यम से पुरुष प्रतिनिधियों को जागरूक किया गया।



कुज्जू में गतिविधि करते हुए



मनोहरपुर में गतिविधि करते हुए



ईचाक में गतिविधि करते हुए



पालकोट में गतिविधि करते हुए

GRC (अस्मिता) नेटवर्क का क्षेत्र भ्रमण कार्यक्रम

राँची: 11 जिलों के 13 पारालीगल कार्यकर्ताओं को हैण्ड होल्डिंग सपोर्ट करने के लिए क्षेत्र भ्रमण का आयोजन अस्मिता नेटवर्क द्वारा किया गया। इस क्षेत्र भ्रमण के दौरान Para Legal कार्यकर्ताओं को क्षेत्रीय स्तर पर केस हस्तक्षेप के लिए उत्प्रेरित करना एवं महिला हिंसा के खिलाफ आवाज को और बुलंद करना था।



क्षेत्र भ्रमण के दौरान समुदाय में चर्चा करते हुए



क्षेत्र भ्रमण के दौरान किशोरियों के साथ बैठक करते हुए

किशोरियों का नेतृत्व कौशल प्रशिक्षण

कुज्जू: 26 मई 17 किशोरियों में नेतृत्व क्षमता विकास के लिए सृजन हमेसा तत्पर है। किशोरियों के कौशल एवं क्षमता विकास के लिए टीम के सदस्य गाँवों में किशोरी समूह का निर्माण कर बैठक सत्रों का आयोजन करते हैं।



किशोरियों को नेतृत्व कौशल पर प्रशिक्षित करते हुए

“लोकल सपोर्ट ग्रुप” का प्रशिक्षण

राँची: 16-17 जून 17 को लोकल सपोर्ट ग्रुप के महिला सदस्यों के साथ दो दिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया, जिसका उद्देश्य सदस्यों में नेतृत्व कौशल का विकास करना था। गाँव में हिंसा मुक्त वातावरण निर्माण के लिए क्षमता वर्धन पर आधारित यह कार्यशाला इन महिलाओं को सशक्त करना एवं प्रोत्साहित करना था।



लोकल सपोर्ट ग्रुप के प्रतिभागियों का समूह गतिविधि

पारा लीगल केस वर्कर प्रशिक्षण

राँची: जेंडर संसाधन केन्द्र द्वारा पारा लीगल कार्यकर्ताओं का दूसरे चरण का तीन दिवसीय कार्यशाला दिनांक 25 से 27 मई 2017 को आयोजित किया गया था। इस प्रशिक्षण का मुख्य विषय महिलाओं एवं बच्चों से सम्बंधित कानून पर आधारित था।



केस वर्क के तकनीक का अभ्यास करते हुए प्रतिभागी



पारा लीगल केस वर्कर के द्वारा प्रस्तुतिकरण

अमन नेटवर्क का राज्यस्तरीय बैठक

राँची: 30 जून '17, सृजन फाउंडेशन में अमन नेटवर्क का राज्य सचिवालय स्थापित किया गया। "अमन नेटवर्क" महिला मुद्दों पर कार्यरत संस्थाओं का समूह है, जिसे सृजन फाउंडेशन राज्य स्तर पर समन्वय कर रहा है। सृजन फाउंडेशन के द्वारा एक दिवसीय राज्यस्तरीय बैठक का आयोजन किया गया, जिसके अंतर्गत महिलाओं के प्रति होने वाले घरेलू हिंसा पर राज्य स्तरीय चर्चा-परिचर्चा की गयी और राष्ट्रीय-अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर महिलाओं के परिस्थिति पर अपने विचार रखे।



राजस्तरीय बैठक में चर्चा करते हुए संस्था के प्रतिनिधि

महिला किसानों का प्रभावकारी स्थलों का भ्रमण

ईचाक: 30-31 मई '17 को महिला किसान परियोजना के अंतर्गत प्रभावकारी स्थलों का भ्रमण कराया गया, जहाँ महिला किसानों ने अपने प्रयासों से हरे-भरे सब्जी खेत तैयार किये हैं। ये सब्जी के खेत का एक्सपोजर अन्य महिला किसानों एवं CRP को प्रोत्साहित करने के दृष्टिकोण से किया गया।



कृषक पाठशाला में महिला किसान का भ्रमण

महिला किसानों का प्रशिक्षण एवं सशक्तिकरण

मनोहरपुर (1-2 जून '17) तथा ईचाक (30-31 जून '17): महिला किसान सशक्तिकरण परियोजना के अंतर्गत महिला किसानों एवं CRP (समुदाय संसाधन व्यक्ति) को खरीफ फसल के अच्छी पैदावार एवं उपयुक्त विधि पर प्रशिक्षण का आयोजन किया गया। यह कार्यक्रम ईचाक एवं मनोहरपुर प्रखंड में आयोजित किया गया। सतत कृषि को बढ़ावा देने के लिए इस कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



महिला समूह के सदस्यों का श्री विधि तकनीक पर प्रशिक्षण



समुदाय संसाधन व्यक्तियों का दो दिवसीय खरीफ फसल का प्रशिक्षण



समुदाय संसाधन व्यक्तियों का दो दिवसीय खरीफ फसल का प्रशिक्षण

सब्जी उत्पादन पर प्रशिक्षण

ईचाक: मई-जून '17 सृजन फाउंडेशन के द्वारा महिला किसानों को आर्थिक रूप से सशक्त करने तथा खाद्य सुरक्षा को बढ़ावा देने के उद्देश्य से सब्जी उत्पादन पर प्रशिक्षण दिया गया। परिणाम स्वरूप ग्रामीण क्षेत्र की महिलाओं ने प्रशिक्षण के सीख का अनुपालन करते हुए सब्जी का उत्पादन जैविक पद्धति से किया, जिससे वे आय संवर्धन के लिए अग्रसर हैं।



महिला किसान द्वारा "मचान विधि" से सब्जी उत्पादन

“वात्सल्य” का संचालन

हजारीबाग: अप्रैल से सृजन फाउंडेशन के द्वारा अनाथ बच्चों के लिए वात्सल्य (जो विशेष दत्तक ग्रहण एजेंसी है) का संचालन प्रारंभ किया।



वात्सल्य कार्यालय, हजारीबाग

“1098” चाइल्ड लाइन का कार्यक्रम



“तेजस्विनी” परियोजना का हस्तक्षेप

रामगढ़: 10 अप्रैल '17 को सृजन फाउंडेशन के द्वारा जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन किया गया, जो वर्ल्ड बैंक और झारखण्ड सरकार की महत्वाकांक्षी परियोजना “तेजस्विनी- किशोरी एवं युवा महिलाओं का सामाजिक एवं आर्थिक सशक्तिकरण” कार्यक्रम का क्रियान्वयन सृजन फाउंडेशन के द्वारा रामगढ़ जिला में किया जा रहा है। परियोजना की शुरुआत 1 अप्रैल '17 को किया गया है, जिसमें जिला स्तरीय पदाधिकारियों, बाल विकास परियोजना से जुड़े पदाधिकारियों तथा ऑगनबाड़ी कार्यकर्ताओं का उन्मुखिकरण किया गया। इसके साथ ही साथ क्षेत्र भ्रम कर क्लस्टर और तेजस्विनी क्लब का चयन भी कर लिया गया है।



जिला स्तरीय कार्यशाला में प्रस्तुतिकरण करते हुए

जैविक कृषि को बढ़ावा देने का प्रयास की झलक



मीडिया कवरेज



जतन का समीक्षा बैठक

रांची: 22 अप्रैल '17, जतन के अंतर्गत सुरक्षित पलायन के मुद्दे पर संचालित की जा रही गतिविधियों की समीक्षा के लिए “SAWF” (जो जतन नेटवर्क को तकनीकी सहायता प्रदान कर रहा है) के प्रतिनिधियों ने सृजन फाउंडेशन रांची कार्यालय का भ्रमण किया। इस कार्यक्रम में जतन नेटवर्क के कोर कमिटी के सदस्यों ने विगत एक वर्ष में सुरक्षित पलायन के अंतर्गत किये जा रहे कार्यों को प्रस्तुत किया।



राज्य स्तरीय समीक्षा बैठक में चर्चा करते हुए



SRIJAN FOUNDATION

106, Bijoy Enclave, Heerabag Chowk, Matwari
Hazaribagh-825301 Jharkhand
Contact- 094727-51906, 06546 -270523
Email- srijanfoundationjkd@gmail.com
Website : www.srijanjhk.org

अपील: महिलाओं एवं बच्चों के अधिकार तथा सुरक्षित वातावरण निर्माण करने के लिए हम प्रबुद्ध व्यक्तिजनों, संस्थाओं एवं अन्य एजेंसियों से अपील करते हैं कि हमें स्वेच्छिक सहयोग एवं सहायता करें। आप हमें सहयोग हमारे वेबसाइट Website : www.srijanjhk.org के माध्यम से कर सकते हैं।